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1) Quelles tensions divisent l’Europe avant 1914 ? 
 
Il y a des tensions territoriales : La France veut récupérer l’Alsace-

Lorraine aux allemands ; l’Autriche-Hongrie et la Russie veulent dominer 

les Balkans. Il y a aussi des tensions économiques :  par ex. liées aux 

colonies, l’Allemagne s’estimant désavantagée. 

 
Des alliances militaires se sont formées. La Triple-Entente est l’alliance 

entre la France, la Russie (du tsar Nicolas II) et le Royaume-Uni. En 

face, la Triple-Alliance est constituée de l’Allemagne (du kaiser 

Guillaume II), de l’Autriche-Hongrie et de l’Italie (qui changera de camp). 

 
 
2) Comment débute la Grande Guerre ? 
 
L’assassinat de Sarajevo est le déclencheur. L’Autriche-Hongrie domine 

alors la Bosnie, mais la Serbie s’y oppose. L’héritier autrichien François-

Ferdinand est assassiné lors d’une visite à Sarajevo. L’assassin, Gavrilo 

Princip, était favorable à l’indépendance de la Bosnie. L’Autriche-Hongrie 

déclare alors la guerre à la Serbie. 

 
Les alliances précipitent alors l’Europe dans la «Grande Guerre» (son 
surnom). Les Allemands envahissent la France en violant la neutralité de 
la Belgique, c’était le plan Schlieffen. On divise le conflit en guerre de 
mouvement (lorsque il y a des conquêtes) et en guerre de position 
(lorsque les armées ne parviennent plus à avancer). 

 
3) Pourquoi est-ce une guerre totale ? 
 
La Grande Guerre sera une « guerre totale », c’est une manière de dire 

que toutes les ressources du pays sont consacrées à l’effort de guerre. 

La population dans son ensemble y participe (même les enfants). A 

l’arrière, les femmes remplacent dans les usines ou les champs les 

hommes partis combattre. 

 
Bombardements, problèmes d’hygiène, assauts suicidaires, rats et 

puces rythment la dure vie des soldats dans les tranchées. Parmi les 

«poilus», certains sont des «gueules cassées». Une «Trêve de Noël» est 

parfois instaurée par les soldats au début du conflit, mais elle est 

interdite et considérée comme une trahison. 
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4) En quoi 1917 est-elle décisive pour ce conflit « moderne » ? 

 
On désigne la Grande Guerre comme la première guerre «moderne» car 

il y a de nouveaux armements : mortiers, chars, sous-marins, avions ou 

gaz asphyxiants comme le «gaz moutarde». La bataille de Verdun en 

1916 est restée célèbre. La technologie et la production de masse 

changent la manière dont la guerre est menée. 

 
Début 1917, les États-Unis déclarent la guerre à l’Allemagne. La Russie 

cesse la guerre après la «révolution d’Octobre» des communistes de 

Lénine. Le tsar et sa famille sont tués. L’arrivée des renforts américains 

oblige les Allemands à signer l’armistice de Rethondes, le 11 novembre 

1918. 

 
5) Quel monde émerge de la Première Guerre mondiale ? 

 

En 1919, on signe le traité de paix : c’est le Traité de Versailles. Il est 

très dur pour l’Allemagne : réduction de l’armée, perte de territoires (l’ 

Alsace-Lorraine et toutes ses colonies), responsable de la guerre. Le 

conflit a fait environ 20 millions de morts dont près de la moitié de civils. 

 
La Suisse reste neutre. Le Conseil fédéral nommera un général (Ulrich 

Wille) pour commander les 200’000 soldats mobilisés au début de la 

guerre. La neutralité est vue par certains comme le meilleur moyen de 

défendre les intérêts de la Suisse, par d’autres comme de la lâcheté.    
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LEXIQUE 

Balkans = région du sud-est de l’Europe (Serbie, Bosnie, Albanie, Grèce…). 

colonies = territoire détenu hors de ses propres frontières. 

tsar = titre des empereurs de Russie (kaiser en Allemagne). 

indépendance = autonome, qui n’est pas soumis à un pouvoir extérieur. 

gueules cassées = soldats aux visages mutilés par la guerre. 

poilus = surnom des soldats français (signifie : courageux). 

Trêve de Noël = pauses instaurées par les soldats à l’approche de Noël. 

communistes = en faveur de l’égalité sociale (ni riches, ni pauvres). 

armistice = la fin des combats (mais pas encore la paix). 

 

LEXIQUE DES PERSONNAGES 

François-Ferdinand = héritier d’Autriche-Hongrie, assassiné à Sarajevo.  

Gavrilo Princip = assassin, favorable à l’indépendance de la Bosnie.    

Lénine = chef des communistes russes lors de la révolution d’Octobre.   

Ulrich Wille = général de l’armée suisse durant la Première Guerre mondiale.    

Et aussi : 

Nicolas II = tsar de Russie, assassiné par les communistes.    

Guillaume II = kaiser (signifie empereur) d’Allemagne.    

 


